



ФОТОГРАФИИ ПРЕДОСТАВЛЕНЫ МУЗЕЕМ Г. ГУЛЬКЕВИЧИ.

к Кропоткину, на заводе раздался взрыв страшной силы - это был выполнен приказ об уничтожении мельницы, чтобы она не досталась врагу.

С болью в сердце рабочие укладывали взрывчатку под оборудование мельницы, под новую паровую машину мощностью в 960 л.с., которая тогда ещё не успела отдать свои мощные силы производству. Но паровая машина выдержала взрыв: здание было разрушено полностью, а механизмы - коленвал, шестерни и чугунный кожух получили повреждения.

В августе 1942 г. в село вошли немецко-фашистские захватчики. Во время оккупации села Гулькевичи мельничные склады завода были доверху загружены ящиками с немецкими боеприпасами разных калибров.

Недолго пришлось здесь хозяйничать фашистским оккупантам. Под напором Красной армии враг в панике отступил: боеприпасы со складов спешно грузились на автомобили, но фашисты не успевали вывести все боеприпасы и решили их подорвать. Такого мощного взрыва, огромного столба пыли и пламени люди в селе никогда не видели! Во многих хатах были выбиты окна и двери.

После освобождения родного села на завод вернулись старые, опытные мукомолы, чтобы восстановить разрушенное хозяйство. А разрушены были целые цеха, кругом зияли глубокие воронки, в хаосе валялись груды кирпича и раскученного железобетона. В котельной серьезно пострадал котел «Финцер Гампер», два Ланкаширских котла требовали серьезного ремонта. Двухэтажное здание вдоль железной дороги, где находилась маслобойня, было также сильно разрушено: сте-

ны деформировались, деревянные балки и перекрытия сгорели, металл оплавился.

Сбор снарядов на территории комбината продолжался несколько месяцев. Как ни старались сапёры тщательно обследовать каждый метр земли, снаряды остались и ещё долго давали о себе знать: в 1948 и 1952 годах на заводе прозвучали страшные взрывы. К счастью, никто из рабочих тогда не пострадал.

Трудно шло восстановление комбината, не хватало строительных материалов, отсутствовал лес, цемент, кровельный материал, гвозди и многое другое. Для котельных нужны были вода и топливо. Из Донбасса пришёл уголь марки АРШ, который плохо горел, и кочегарам приходилось всю смену, не разгибая спины, «шуровать» его кочергой в топке, отбирать золу и добавлять новый уголь. Заводчане, несмотря на нечеловеческие трудности, отдавали все свои силы на то, чтобы как можно больше помогать фронту.

Уже в апреле 1943 года, через полтора-два месяца после изгнания оккупантов, на предприятии заработали вальцевые станки и дробилки, давая в сутки 15 тонн муки и 5 тонн кукурузы. А в августе 1943 г. был пущен цех по выпуску брикетных комбикормов. Это было большой трудовой победой всего коллектива.

### Мирная профессия «мукомол»

Пришло мирное время, вернулись из армии на своё производство мукомолы и другие работники. На предприятии реконструировались цеха, заменялось на новое старое оборудование.

В 1955 г. гулькевичский завод выработал 156 тысяч тонн комбикормов. В том же году мельзавод и комбикормо-

вый были объединены в одно предприятие. В 1957 году в рекордные сроки - за восемь месяцев был построен завод по калибровке гибридных и сортовых семян кукурузы.

Памятным событием в истории комбината стал 1961 год, когда началось строительство элеватора. С годами этот важный производственный участок совершенствовался, был полностью автоматизирован. Коллектив элеватора не раз выходил победителем в соревновании родственных предприятий края, был участником ВДНХ.

В сентябре 1965 г. строители сдали в эксплуатацию новую очередь элеватора ёмкостью на 24 тыс. тонн зерна. К юбилейному году комбинат принял от строителей третий силосный корпус, а строители четвертого корпуса должны были в скором времени завершить. С вводом в эксплуатацию этих корпусов элеватор мог принимать на хранение 50 тыс. тонн зерна.

В 1967 г. Гулькевичский комбикормовый комбинат был утверждён для показа в павильоне «Хранение и переработка зерна» на юбилейной Выставке достижений народного хозяйства СССР.

Еще одно знаменательное событие пришлось на 1973 год, когда в строй был введен цех гранулированных комбикормов, который стал лучшим в крае!

Периода наибольшего расцвета комбинат достиг в семидесятые-восьмидесятые годы. Он кардинально менялся внешне, появилось много нового современного технологического оборудования, возросло количество и качество выпускаемой продукции. О Гулькевичском комбикормовом комбинате хорошо знали не только в крае и на Северном Кавказе, но и в Мо-



скве, в министерстве хлебопродуктов.

В истории Гулькевичского комбината хлебопродуктов много фактов о производственных достижениях, успехах, победах разного уровня. Достаточно вспомнить, что этому коллективу в числе других многочисленных наград 18 раз торжественно вручали переходящее Красное знамя, он первым в районе был удостоен звания «Коллектив коммунистического труда».

Много славных страниц в историю комбината вписали его работники и работники, инженерно-технические служащие и обслуживающий персонал под руководством грамотных и профессиональных руководителей.

Неоценим вклад в историю комбината начальника производственного участка В.П. Саранчина. Кстати, династия Саранчиных на комбинате уникальная - никто из членов семьи не знал иного места работы, кроме комбината. А главой большого семейства, родоначальником династии стал П.С. Саранчин. Эта трудовая династия занесена в Книгу Почета ВДНХ СССР.

Саранчины, конечно же, не единственная славная рабочая династия на комбинате. Огромным уважением пользовались представители династий Меркуловых, Высоколян-Густовых, Рыбалкиных, Сергиенко-Пушкарьских и других семей, несколько поколений которых работали на ГКХ.

История создания и развития Гулькевичского комби-



кормового комбината навсегда вписана в нашу историю и судьбу.

И сегодня мы искренне желаем, чтобы и в дальнейшем башни Гулькевичского элеватора гордо возвышались над нашим городом, как символ трудовой славы всего района, и чтобы поток кубанского золота с полей снова наполнил закрома комбината всем на благо.

Татьяна Чернова.

#### Достоверно

Закон Краснодарского края от 14.12.2006 №1145-КЗ "Об установлении праздничных дней и памятных дат в Краснодарском крае": третья суббота июля - День города Гулькевичи.